
 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1781 
18. Wahlperiode 22. April 2014 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Wolfgang Kubicki (FDP) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung – Ministerin für Justiz, Kultur und Europa 
 

Belegungsentwicklung der Justizvollzugsanstalten und der Jugendanstalt 
 
 
 
 
 

1. Wie hat sich die Belegungsfähigkeit der Justizvollzugsanstalten und der Ju-
gendanstalt seit 2010 entwickelt: 

a. Strafhaftplätze 
b. Untersuchungshaftplätze? 

Bitte nach Einrichtungen und Jahren aufschlüsseln. 
 
 
Antwort: 
 
Die Belegungsfähigkeit ist jeweils zum 1.April eines Jahres dargestellt. 
 
 
JVA Neumünster 
 
Erwachsenenvollzug 2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze 388  388  387  387  387 
b) U-Haftplätze    91  130  129  129  129 
 
Der Zuwachs von 39 Plätzen in der Untersuchungshaft  von 2010 auf 2011 ist da-
rin begründet, dass ab November 2010 eine Abteilung nach einer vorübergehen-
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den Nutzung durch den Jugendvollzug wieder dem Erwachsenenvollzug zur Ver-
fügung gestellt wurde.  
 
Das Bundesverfassungsgericht hat in seinem Beschluss vom 22. Februar 2011 (1 
BvR 409/09) Vorgaben hinsichtlich der Größe und Ausstattung von Hafträumen 
definiert. Anhand dieser Vorgaben sind alle Hafträume des Landes überprüft wor-
den. In Einzelfällen sind Doppelhafträume in Einzelhafträume umgewandelt wor-
den. Die Belegungsfähigkeit der Anstalt ist mit Erlass vom 9. Mai 2011 neu fest-
gelegt worden. Daher war die Belegungsfähigkeit am 1. April 2012 geringfügig 
niedriger als am 1. April 2011. 
 
 
JVA Neumünster 
 
Jugendvollzug  2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze   85    46    49    49    49 
b) U-Haftplätze    34    34    31    31    31 
 
Die Veränderung der Strafhaftplätze von 2010 auf 2011 resultiert daraus, dass 
die 39 Plätze der o.g. Abteilung im  September 2010 wieder dem Erwachsenen-
vollzug zur Verfügung gestellt wurden. 
 
Die Veränderung der Haftplatzzahlen in den Jahren 2011 und 2012 ist durch eine 
Umwidmung von drei Untersuchungshaftplätzen in Strafhaftplätze entstanden.  
 
Die Untersuchungshaftplätze befinden sich nicht auf einer eigenen Abteilung. 
Durch die Unterbringung in einer gesonderten Abteilung müssten die jungen Ge-
fangenen bei Wechsel in die Jugendstrafe auf eine andere Abteilung verlegt wer-
den. Dies würde bedeuten, dass die Betreuung abgebrochen und die Bezie-
hungsarbeit neu begonnen werden müsste. Angesichts einer häufig nur kurzen 
Haftzeit (im Durchschnitt etwa 1 Jahr) wäre der Wechsel in der Betreuungsperson 
ungünstig für die Entwicklung des jungen Gefangenen. Richterliche Vorgaben für 
die Unterbringung der jungen Gefangenen werden beachtet. 
 
 
JVA Lübeck 
 
Männervollzug  2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze 351  351  335  335  335 
b) U-Haftplätze  126  126    91    91    91 
 
Die Belegungsfähigkeit der Anstalt ist mit Erlass vom 9. Mai 2011 neu festgelegt 
worden (s.o. Bundesverfassungsgericht). Daher war die Belegungsfähigkeit am 1. 
April 2012 geringfügig niedriger als am 1. April 2011. 
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JVA Lübeck 
 
Frauenvollzug  2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze   69    69    69    69    69 
b) U-Haftplätze    14    14    12    12    12 
 
Die Belegungsfähigkeit der Anstalt ist mit Erlass vom 9. Mai 2011 neu festgelegt 
worden (s.o. Bundesverfassungsgericht). Daher war die Belegungsfähigkeit am 1. 
April 2012 geringfügig niedriger als am 1. April 2011. 
 
 
JVA Kiel 
 
Männervollzug   2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze 281  281  268  268  268 
b) U-Haftplätze      9      9      8      8      8 
 
Die Belegungsfähigkeit der Anstalt ist mit Erlass vom 9. Mai 2011 neu festgelegt 
worden (s.o. Bundesverfassungsgericht). Daher war die Belegungsfähigkeit am 1. 
April 2012 geringfügig niedriger als am 1. April 2011. 
 
 
JVA Flensburg  2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze   20    20    17    17    17 
b) U-Haftplätze    49    49    49    49    49 
 
Die Belegungsfähigkeit der Anstalt ist mit Erlass vom 9. Mai 2011 neu festgelegt 
worden (s.o. Bundesverfassungsgericht). Daher war die Belegungsfähigkeit am 1. 
April 2012 geringfügig niedriger als am 1. April 2011. 
 
 
JVA Itzehoe  2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze     5      5      4      4      4 
b) U-Haftplätze    34    34    28    28    28 
 
Die Belegungsfähigkeit der Anstalt ist mit Erlass vom 9. Mai 2011 neu festgelegt 
worden (s.o. Bundesverfassungsgericht). Daher war die Belegungsfähigkeit am 1. 
April 2012 geringfügig niedriger als am 1. April 2011. 
 
 
Jugendanstalt Schleswig 
 
Jugendvollzug  2010  2011  2012  2013  2014 
 
a) Strafhaftplätze   71  101    92    92    92 
b) U-Haftplätze    12    12    20    20    20 
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Nach Inbetriebnahme der Sozialtherapeutischen Abteilung mit 30 Plätzen im 
März 2011 sind die Strafhaftplätze um diese Anzahl angestiegen. 
 
Die Veränderung der Haftplatzzahlen in den Jahren 2011 und 2012 ist durch eine 
Umwidmung von Untersuchungshaftplätzen in Strafhaftplätze entstanden. 
 
Auf die Anmerkung zum Jugendvollzug in der JVA Neumünster bezüglich der Un-
tersuchungshaftplätze wird verwiesen. 
 

 
 
 

2. Wie hoch war die durchschnittliche Jahresbelegung in den Justizvollzugsan-
stalten und der Jugendanstalt seit 2010: 

a. Strafhaftplätze 
b. Untersuchungshaftplätze? 

Bitte nach Einrichtungen und Jahren aufschlüsseln. 
 
 
Antwort: 
 
Für 2014 sind Belegungsdaten bis einschließlich März ausgewertet worden.  

 
 

JVA Neumünster, Erwachsene 2010 2011 2012 2013 2014 
Strafhaft   327,3 292,1 276,3 253,3 259,3 
U-Haft   58,1 62,9 65,9 64,4 67,2 
sonst.   2,4 1,2 1,4 1,7 1,7 
Summe:   387,8 356,2 343,6 319,4 328,2 
       
       
JVA Neumünster, Jugendliche 2010 2011 2012 2013 2014 
Strafhaft   57,25 57,8 55,8 49,5 47,7 
U-Haft   20,1 17,7 20,7 14,3 6 
sonst.   0,6 0,6 0,5 0,3 0,3 
Summe:   77,95 76,1 77 64,1 54 

 
 

JVA Lübeck, Männer 2010 2011 2012 2013 2014 
Strafhaft   370 360 360,6 327,3 321,5 
U-Haft   52,1 53,3 41,5 37,6 41 
sonst.   4,5 3,9 5,2 4,2 4 
Summe:   426,6 417,2 407,3 369,1 366,5 
       
       
JVA Lübeck, Frauen 2010 2011 2012 2013 2014 
Strafhaft   35,8 38,25 39,4 32,1 26,5 
U-Haft   6,2 5,9 4,75 3,6 1,5 
sonst.   0,3 0,25 0,2 0,8 0,5 
Summe:   42,3 44,4 44,35 36,5 28,5 
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JVA Kiel   2010 2011 2012 2013 2014 
Strafhaft   223,2 235,4 250,33 227,8 222,3 
U-Haft   5,9 4,8 4,4 4,5 4,7 
sonst.   1,8 0,8 0,6 0,8 1 
Summe:   230,9 241 255,33 233,1 228 

 
 

JVA Flensburg 2010 2011 2012 2013 2014 * 
Strafhaft   33,9 32,2 34,2 34,8 30 
U-Haft   20,1 20,9 26,9 23,7 22 
sonst.   3,2 3,1 3,8 3,7 5,7 
Summe:   57,2 56,2 64,9 62,2 57,7 
       
       
JVA Itzehoe   2010 2011 2012 2013 2014 
Strafhaft   9,3 7,3 5,5 5,4 6,3 
U-Haft   26,4 22,6 26,3 23,4 25 
sonst.   0,6 0,7 2,1 1,3 2,3 
Summe:   36,3 30,6 33,9 30,1 33,6 

 
 

Jugendanstalt Schleswig 2010 2011 2012 2013 2014 
Strafhaft   57,6 69,9 75,3 64,4 68,3 
U-Haft   13,6 20,7 23,8 21,2 9 
sonst.   0,25 0 0,3 0 1 
Summe:   71,45 90,6 99,4 85,6 78,3 

 
 
 

 
 

3. Wie hoch war die Belegung der Untersuchungshaftplätze seit 2010 jeweils 
zum Ersten eines Monats? 
Bitte nach Einrichtungen aufschlüsseln. 
 
 
Antwort: 
 
Die Belegung zum Ersten eines Monats wird nicht erhoben. Die Belegungs-
zahlen werden für den ersten Mittwoch eines Monats genannt, da die beste-
hende Vollzugsstatistik immer zum Mittwoch erhoben wird. 
 
Wegen der hohen Belegung im geschlossenen Strafvollzug in den letzten Jah-
ren mussten auch Strafgefangene in Untersuchungshaftbereichen unterge-
bracht werden.  
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JVA Neumünster, Erwachsenenvollzug  
 
2010 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 91 59 49 8 1 1 
Februar 91 70 60 8 1 1 
März 91 65 55 9 0 1 
April 91 71 61 10 0 0 
Mai 91 64 54 9 0 1 
Juni 91 75 65 7 0 3 
Juli 91 61 52 7 0 2 
August 91 67 57 9 0 1 
September 91 70 58 9 0 3 
Oktober 91 61 54 6 0 1 
November 130 68 54 11 1 2 
Dezember 130 78 56 17 1 4 
 
 
2011 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 130 81 62 17 0 2 
Februar 130 78 56 21 0 1 
März 130 80 64 16 0 0 
April 130 91 56 35 0 0 
Mai 130 89 55 33 0 1 
Juni 126 92 63 28 0 1 
Juli 126 109 64 42 0 3 
August 126 98 56 42 0 0 
September 126 105 66 38 0 1 
Oktober 126 107 68 36 0 3 
November 126 107 65 38 0 4 
Dezember 126 114 72 41 0 1 
 
 
2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 126 113 71 42 0 0 
Februar 126 118 72 43 0 3 
März 129 123 80 41 0 2 
April 129 114 73 40 0 1 
Mai 129 115 71 42 0 2 
Juni 129 113 64 48 0 1 
Juli 129 109 64 43 0 2 
August 129 106 66 37 0 3 
September 129 103 61 40 0 2 
Oktober 129 104 60 43 0 1 
November 129 111 64 43 0 4 
Dezember 129 92 53 36 0 3 
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2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 129 105 69 34 0 2 
Februar 129 100 61 37 0 2 
März 129 110 73 35 0 2 
April 129 102 71 29 0 2 
Mai 129 100 64 34 0 2 
Juni 129 90 62 27 0 1 
Juli 129 101 62 36 0 3 
August 129 101 63 38 0 0 
September 129 95 65 30 0 0 
Oktober 129 97 60 37 0 0 
November 129 100 65 32 0 3 
Dezember 129 69 65 1 0 3 
 
 
2014 

 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschieb.haft sonstige Haft 
Januar 129 136 98 36 0 2 
Februar 129 100 68 31 1 0 
März 129 109 65 43 0 1 
April 129 124 74 47 0 3 

 
 
 
JVA Neumünster, Jugendvollzug 
 
2010 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 34 27 27 0 0 0 
Februar 34 23 23 0 0 0 
März 34 25 25 0 0 0 
April 34 23 23 0 0 0 
Mai 34 25 24 0 0 1 
Juni 34 16 16 0 0 0 
Juli 34 22 22 0 0 0 
August 34 22 21 0 0 1 
September 34 19 19 0 0 0 
Oktober 34 20 20 0 0 0 
November 34 14 14 0 0 0 
Dezember 34 19 19 0 0 0 

 
Auf den Hinweis zur Nutzung der Untersuchungshaftplätze im Jugendvollzug 
(vgl. die Antwort zu der Frage 1) wird Bezug genommen. 
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2011 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 34 21 21 0 0 0 
Februar 34 31 31 0 0 0 
März 34 27 26 0 0 1 
April 34 22 22 0 0 0 
Mai 34 17 17 0 0 0 
Juni 31 14 14 0 0 0 
Juli 31 18 18 0 0 0 
August 31 17 17 0 0 0 
September 31 16 15 0 0 1 
Oktober 31 15 13 0 0 2 
November 31 19 19 0 0 0 
Dezember 31 13 13 0 0 0 
 
 
2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 31 21 21 0 0 0 
Februar 31 23 23 0 0 0 
März 31 25 24 0 0 1 
April 31 26 26 0 0 0 
Mai 31 27 27 0 0 0 
Juni 31 20 19 0 0 1 
Juli 31 21 20 0 0 1 
August 31 19 19 0 0 0 
September 31 17 17 0 0 0 
Oktober 31 18 18 0 0 0 
November 31 19 17 0 0 2 
Dezember 31 20 20 0 0 0 
 
 
2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 31 19 19 0 0 0 
Februar 31 21 19 0 0 2 
März 31 22 20 0 0 2 
April 31 22 21 0 0 1 
Mai 31 17 17 0 0 0 
Juni 31 15 14 0 0 1 
Juli 31 13 13 0 0 0 
August 31 15 15 0 0 0 
September 31 14 14 0 0 0 
Oktober 31 11 11 0 0 0 
November 31 8 8 0 0 0 
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2014 
 

     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 31 8 8 0 0 0 
Februar 31 7 7 0 0 0 
März 31 6 5 0 0 1 
April 31 7 5 2 0 0 

 
 

 
JVA Lübeck, Männer 
 
2010 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 126 114 40 71 0 3 
Februar 126 111 40 70 0 1 
März 126 118 44 73 0 1 
April 126 114 51 60 0 3 
Mai 126 115 50 61 0 4 
Juni 126 108 50 57 0 1 
Juli 126 106 49 55 0 2 
August 126 119 51 66 1 1 
September 126 117 55 60 1 1 
Oktober 126 120 64 53 1 2 
November 126 124 57 66 0 1 
Dezember 126 125 65 59 1 0 
 
 
2011 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 126 108 55 53 0 0 
Februar 126 118 59 59 0 0 
März 126 123 60 60 0 3 
April 126 122 59 61 0 2 
Mai 126 118 70 46 0 2 
Juni 100 110 58 49 0 3 
Juli 100 108 45 55 1 7 
August 100 106 52 51 0 3 
September 100 113 52 56 0 5 
Oktober 100 106 49 54 0 3 
November 100 116 54 61 0 1 
Dezember 100 100 46 52 0 2 
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2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 100 104 41 60 0 3 
Februar 100 112 44 63 0 5 
März 91 122 48 68 0 6 
April 91 106 48 52 0 6 
Mai 91 113 47 63 0 3 
Juni 91 107 43 59 0 5 
Juli 91 103 36 63 0 4 
August 91 107 35 68 0 4 
September 91 108 37 68 1 2 
Oktober 91 112 39 69 0 4 
November 91 119 45 66 0 8 
Dezember 91 111 38 66 1 6 
 
 
2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 91 106 42 60 0 4 
Februar 91 117 46 68 0 3 
März 91 111 42 65 0 4 
April 91 94 38 56 0 0 
Mai 91 90 40 46 0 4 
Juni 91 94 37 50 1 6 
Juli 91 89 36 50 0 3 
August 91 87 36 46 0 5 
September 91 72 32 38 0 2 
Oktober 91 80 36 43 0 1 
November 91 84 36 47 0 1 
Dezember 91 83 41 42 0 0 
 
 
2014 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 91 86 40 45 0 1 
Februar 91 76 38 37 0 1 
März 91 84 45 35 0 4 
April 91 83 47 31 0 5 
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JVA Lübeck, Frauen 
 
2010 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 14 7 5 2 0 0 
Februar 14 7 4 3 0 0 
März 14 10 8 2 0 0 
April 14 8 7 1 0 0 
Mai 14 7 6 1 0 0 
Juni 14 10 7 1 1 1 
Juli 14 8 7 1 0 0 
August 14 6 3 2 0 1 
September 14 9 6 2 0 1 
Oktober 14 7 5 2 0 0 
November 14 9 8 0 0 1 
Dezember 14 8 8 0 0 0 
 
 
2011 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 14 7 7 0 0 0 
Februar 14 10 10 0 0 0 
März 14 9 9 0 0 0 
April 14 8 6 2 0 0 
Mai 14 8 8 0 0 0 
Juni 11 7 7 0 0 0 
Juli 11 5 5 0 0 0 
August 11 6 6 0 0 0 
September 11 3 2 1 0 0 
Oktober 11 4 2 2 0 0 
November 11 5 3 2 0 0 
Dezember 11 5 4 1 0 0 
 
 
2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 11 4 3 1 0 0 
Februar 11 5 2 3 0 0 
März 12 5 2 3 0 0 
April 12 6 2 4 0 0 
Mai 12 5 2 3 0 0 
Juni 12 6 3 3 0 0 
Juli 12 8 7 1 0 0 
August 12 9 6 3 0 0 
September 12 7 6 1 0 0 
Oktober 12 9 7 2 0 0 
November 12 13 10 3 0 0 
Dezember 12 8 6 2 0 0 
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2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 12 5 4 1 0 0 
Februar 12 6 3 3 0 0 
März 12 8 7 1 0 0 
April 12 8 7 0 0 1 
Mai 12 9 5 3 0 1 
Juni 12 7 3 4 0 0 
Juli 12 3 3 0 0 0 
August 12 4 2 2 0 0 
September 12 6 4 1 0 1 
Oktober 12 7 4 1 0 2 
November 12 3 1 1 0 1 
 
 
2014 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 12 5 0 4 0 1 
Februar 12 7 1 6 0 0 
März 12 6 1 4 0 1 
April 12 8 2 6 0 0 

 
 
 
JVA Kiel 
 
2010 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 9 4 4 0 0 0 
Februar 9 7 7 0 0 0 
März 9 8 8 0 0 0 
April 9 2 2 0 0 0 
Mai 9 6 6 0 0 0 
Juni 9 9 9 0 0 0 
Juli 9 8 8 0 0 0 
August 9 5 5 0 0 0 
September 9 3 3 0 0 0 
Oktober 9 5 5 0 0 0 
November 9 7 7 0 0 0 
Dezember 9 8 8 0 0 0 
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2011 
 
   davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 9 5 5 0 0 0 
Februar 9 6 4 2 0 0 
März 9 3 2 1 0 0 
April 9 12 9 2 1 0 
Mai 9 6 6 0 0 0 
Juni 8 8 3 5 0 0 
Juli 8 6 4 2 0 0 
August 8 6 3 3 0 0 
September 8 3 3 0 0 0 
Oktober 8 6 4 2 0 0 
November 8 10 9 0 0 1 
Dezember 8 8 8 0 0 0 
 
 
2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 8 3 3 0 0 0 
Februar 8 7 5 2 0 0 
März 8 5 4 0 1 0 
April 8 4 2 2 0 0 
Mai 8 3 3 0 0 0 
Juni 8 7 6 1 0 0 
Juli 8 5 5 0 0 0 
August 8 5 4 1 0 0 
September 8 4 4 0 0 0 
Oktober 8 2 2 0 0 0 
November 8 4 4 0 0 0 
Dezember 8 4 4 0 0 0 
 
 
2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 8 0 0 0 0 0 
Februar 8 7 7 0 0 0 
März 8 8 5 3 0 0 
April 8 0 0 0 0 0 
Mai 8 2 2 0 0 0 
Juni 8 5 5 0 0 0 
Juli 8 4 4 0 0 0 
August 8 6 6 0 0 0 
September 8 3 3 0 0 0 
Oktober 8 8 8 0 0 0 
November 8 7 7 0 0 0 
Dezember 8 6 6 0 0 0 
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2014 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 8 5 5 0 0 0 
Februar 8 4 4 0 0 0 
März 8 4 4 0 0 0 
April 8 2 2 0 0 0 
 
 
 
JVA Flensburg 
 
2010 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 49 49 26 18 4 1 
Februar 49 44 22 18 0 4 
März 49 42 22 16 0 4 
April 49 39 26 13 0 0 
Mai 49 37 23 13 0 1 
Juni 49 34 22 9 0 3 
Juli 49 47 24 16 0 7 
August 49 43 19 21 0 3 
September 49 40 20 17 0 3 
Oktober 49 34 18 13 0 3 
November 49 32 18 14 0 0 
Dezember 49 32 14 15 0 3 
 
 
2011 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 49 31 21 10 0 0 
Februar 49 24 21 0 0 3 
März 49 42 21 20 0 1 
April 49 34 19 13 0 2 
Mai 49 32 23 7 0 2 
Juni 49 38 22 14 0 2 
Juli 49 46 21 22 0 3 
August 49 50 23 25 0 2 
September 49 40 20 18 0 2 
Oktober 49 35 20 14 0 1 
November 49 34 22 10 0 2 
Dezember 49 31 17 12 0 2 
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2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 49 37 17 20 0 0 
Februar 49 52 20 27 0 5 
März 49 42 26 13 0 3 
April 49 50 23 21 0 6 
Mai 49 45 25 20 0 0 
Juni 49 41 22 18 0 1 
Juli 49 46 26 18 0 2 
August 49 50 28 19 0 3 
September 49 55 34 21 0 0 
Oktober 49 52 33 17 0 2 
November 49 51 32 15 0 4 
Dezember 49 53 33 17 0 3 
 
 
2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 49 46 38 7 0 1 
Februar 49 51 26 24 0 1 
März 49 48 25 20 0 3 
April 49 48 27 20 0 1 
Mai 49 41 19 19 0 3 
Juni 49 46 21 25 0 0 
Juli 49 56 22 29 0 5 
August 49 44 29 14 0 1 
September 49 46 29 13 0 4 
Oktober 49 51 22 20 0 9 
November 49 40 24 15 0 1 
Dezember 49 43 29 12 0 2 
 
 
2014 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 49 38 18 17 0 3 
Februar 49 41 19 15 0 7 
März 49 43 22 17 0 4 
April 49 45 26 16 0 3 
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JVA Itzehoe 
 
2010 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 34 33 29 3 0 1 
Februar 34 30 27 2 0 1 
März 34 34 30 3 0 1 
April 34 28 23 5 0 0 
Mai 34 26 23 3 0 0 
Juni 34 31 25 6 0 0 
Juli 34 37 29 5 0 3 
August 34 31 26 5 0 0 
September 34 33 26 6 0 1 
Oktober 34 31 27 3 0 1 
November 34 31 27 3 0 1 
Dezember 34 31 27 3 0 1 

       
 

2011 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 34 26 24 1 0 1 
Februar 34 29 25 4 0 0 
März 34 32 25 6 0 1 
April 34 27 22 3 0 2 
Mai 34 30 27 1 0 2 
Juni 28 26 24 2 0 0 
Juli 28 28 24 4 0 0 
August 28 27 23 3 0 1 
September 28 22 19 1 0 2 
Oktober 28 23 18 4 0 1 
November 28 22 21 0 0 1 
Dezember 28 21 20 1 0 0 
 
 
2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 28 27 19 7 0 1 
Februar 28 30 26 0 0 4 
März 28 29 26 1 0 2 
April 28 28 27 1 0 0 
Mai 28 31 28 1 0 2 
Juni 28 29 26 1 0 2 
Juli 28 26 24 1 0 1 
August 28 33 27 1 0 5 
September 28 29 25 0 0 4 
Oktober 28 27 25 2 0 0 
November 28 29 27 0 0 2 
Dezember 28 27 26 0 0 1 
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2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 28 30 22 6 0 2 
Februar 28 26 22 3 0 1 
März 28 26 22 1 0 3 
April 28 27 25 2 0 0 
Mai 28 29 28 0 0 1 
Juni 28 31 29 1 0 1 
Juli 28 28 26 0 0 2 
August 28 26 25 0 0 1 
September 28 29 23 2 0 4 
Oktober 28 24 19 3 0 2 
November 28 23 21 1 0 1 
Dezember 28 21 20 0 0 1 
       
 
 
2014 

 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 28 24 23 0 0 1 
Februar 28 27 22 4 0 1 
März 28 27 22 3 0 2 
April 28 30 29 0 0 1 

 
 
 
Jugendanstalt Schleswig 
 
2010 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 12 7 7 0 0 0 
Februar 12 6 6 0 0 0 
März 12 5 5 0 0 0 
April 12 9 9 0 0 0 
Mai 12 9 9 0 0 0 
Juni 12 15 15 0 0 0 
Juli 12 11 11 0 0 0 
August 12 9 9 0 0 0 
September 12 9 9 0 0 0 
Oktober 12 5 5 0 0 0 
November 12 6 6 0 0 0 
Dezember 12 7 7 0 0 0 
 
 
Auf die Besonderheit bei der Nutzung von Untersuchungshaftplätzen im Ju-
gendvollzug ist bei der Antwort zu der Frage 1 hingewiesen worden. 
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2011 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 12 11 11 0 0 0 
Februar 12 10 10 0 0 0 
März 12 16 16 0 0 0 
April 12 19 19 0 0 0 
Mai 12 18 18 0 0 0 
Juni 12 24 24 0 0 0 
Juli 12 20 20 0 0 0 
August 12 25 25 0 0 0 
September 12 25 25 0 0 0 
Oktober 12 25 25 0 0 0 
November 12 23 23 0 0 0 
Dezember 12 17 17 0 0 0 
 
 
2012 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 20 21 21 0 0 0 
Februar 20 26 26 0 0 0 
März 20 27 27 0 0 0 
April 20 24 24 0 0 0 
Mai 20 23 23 0 0 0 
Juni 20 31 31 0 0 0 
Juli 20 22 22 0 0 0 
August 20 19 19 0 0 0 
September 20 17 17 0 0 0 
Oktober 20 24 23 0 0 1 
November 20 28 27 0 0 1 
Dezember 20 30 30 0 0 0 
 
 
2013 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 20 26 26 0 0 0 
Februar 20 21 21 0 0 0 
März 20 28 28 0 0 0 
April 20 27 27 0 0 0 
Mai 20 20 20 0 0 0 
Juni 20 21 21 0 0 0 
Juli 20 18 18 0 0 0 
August 20 24 24 0 0 0 
September 20 29 29 0 0 0 
Oktober 20 20 20 0 0 0 
November 20 16 16 0 0 0 
Dezember 20 18 18 0 0 0 
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2014 
 
     davon 
Monat U-Haft belegt mit  U-Haft Strafhaft Abschiebungshaft sonstige Haft 
Januar 20 14 14 0 0 0 
Februar 20 8 8 0 0 0 
März 20 6 6 0 0 0 
April 20 16 15 0 0 1 
 

 
 
 

4. Wie verteilen sich die freien Haftplätze seit 2010 auf: 
a. den Frauenvollzug 
b. den Jugendvollzug 
c. den offener Männervollzug 
d. den geschlossenen Männervollzug? 

Bitte nach Einrichtungen und Jahren aufschlüsseln. 
 
 
Antwort: 
 
Die vorübergehend wegen Baumaßnahmen nicht belegbaren Haftplätze sind 
nicht herausgerechnet worden und stellen sich als „freie Plätze“ dar. In der 
Regel sind im geschlossenen Männervollzug insgesamt etwa 20 Plätze bau-
bedingt nicht belegbar. Dazu kommen 120 Plätze im Haus C der JVA Neumü-
nster, die ebenfalls umbaubedingt seit Juni 2011 nicht belegbar sind. 
 
 
a) Frauenvollzug  
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 51 42 40 37 51 
Februar 48 48 37 41 51 
März 49 47 33 46 49 
April 51 48 32 44 48 
Mai 56 51 40 42   
Juni 53 49 39 43   
Juli 53 37 40 40   
August 50 33 37 45   
September 46 41 35 39   
Oktober 44 40 30 35   
November 45 43 22 42   
Dezember 43 46 31   49    
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b) Jugendvollzug 
 
Jugendvollzug JVA Neumünster 

    
      

Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 31 7 0 5 31 
Februar 33 0 0 4 25 
März 31 0 0 1 26 
April 30 9 0 3 25 
Mai 31 8 0 10   
Juni 36 1 0 12   
Juli 41 0 0 15   
August 44 2 0 16   
September 50 5 11 18   
Oktober 46 2 17 24   
November 16 0 8 31   
Dezember 11 4 4 31   

      
 
 
Jugendvollzug JA Schleswig 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 10 13 10 22 27 
Februar 11 40 7 17 35 
März 13 32 10 4 35 
April 7 23 4 16 30 
Mai 9 23 12 19   
Juni 10 7 5 21   
Juli 15 15 9 20   
August 12 7 19 15   
September 10 6 20 18   
Oktober 17 8 8 26   
November 13 0 9 23   
Dezember 19 16 11 26   

 
 

 
c) Offener Männervollzug 
 
JVA Neumünster 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 34 42 36 40 26 
Februar 34 42 34 40 26 
März 35 38 31 40 29 
April 32 36 28 42 36 
Mai 33 30 21 37   
Juni 33 26 22 37   
Juli 37 29 24 32   
August 33 30 25 29   
September 30 29 25 32   
Oktober 35 29 32 30   
November 35 29 37 27   
Dezember 37 35 40 40   
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JVA Lübeck 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 19 17 19 15 18 
Februar 15 17 19 16 15 
März 13 17 19 17 17 
April 14 12 18 16 18 
Mai 17 13 18 17   
Juni 18 14 13 18   
Juli 19 13 13 21   
August 19 13 13 20   
September 19 12 18 17   
Oktober 19 13 17 16   
November 19 18 15 17   
Dezember 21 19 13 13   
 
 
JVA Kiel 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 16 16 17 11 14 
Februar 13 14 10 12 7 
März 10 17 11 14 7 
April 11 15 10 15 7 
Mai 9 17 9 16   
Juni 12 11 8 16   
Juli 10 8 9 12   
August 13 12 9 14   
September 10 10 6 16   
Oktober 18 11 11 12   
November 12 11 13 12   
Dezember 12 14 14 14   
 
 
d) geschlossener Männervollzug 
 
JVA Neumünster 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 58 86 123 (3) 143 (23) 172 (52) 
Februar 46 84 122 (2) 148 (28) 149 (29) 
März 49 81 119 (0) 140 (20) 148 (28) 
April 38 90 121 (1) 146 (26) 134 (14) 
Mai 44 104 120 (0)  146 (26)   
Juni 43 146 (26) 126 (6) 160 (40)   
Juli 57 141 (21)  133 (13) 160 (40)   
August 60 141 (21) 140 (20) 155 (35)   
September 53 136 (16) 144 (24) 154 (34)   
Oktober 69 135 (15) 137 (17) 150 (30)   
November 62 136 (16) 139 (19) 150 (30)   
Dezember 58 128 (8) 158 (38) 164 (44)   
 
In der Anzahl der freien Plätze der JVA Neumünster sind auch die wegen 
Baumaßnahme vorübergehend nicht nutzbaren Haftplätze (120) enthalten. Die 
in Klammern angegebenen Zahlen stellen die tatsächlich freien Plätze dar. 
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JVA Lübeck 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 38 28 0 0 46 
Februar 34 21 0 0 41 
März 27 7 0 0 31 
April 24 15 0 11 23 
Mai 26 26 0 15   
Juni 26 0 0 22   
Juli 26 0 0 45   
August 35 0 2 46   
September 36 0 0 48   
Oktober 20 0 0 51   
November 13 0 0 42   
Dezember 3 0 0 51   
 
 
JVA Kiel 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 43 66 32 30 49 
Februar 32 58 11 12 45 
März 30 49 2 11 29 
April 34 50 0 21 32 
Mai 21 32 0 21   
Juni 36 0 19 9   
Juli 43 4 21 16   
August 49 1 9 15   
September 53 17 0 39   
Oktober 44 15 2 34   
November 43 26 6 31   
Dezember 60 26 9 44   
 
 
JVA Flensburg 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014  
Januar 0 18 12 3 11  
Februar 5 9 0 0 8  
März 7 7 7 1 6  
April 10 15 0 1 4  
Mai 12 17 4 8    
Juni 15 11 8 3    
Juli 2 0 3 0    
August 6 0 0 5    
September 9 9 0 3    
Oktober 15 14 0 0    
November 13 15 0 9    
Dezember   18 0 6    
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JVA Itzehoe 
 
Monat 2010 2011 2012 2013 2014 
Januar 1 8 1 0 4 
Februar 4 5 0 2 1 
März 0 2 0 1 1 
April 6 7 0 1 0 
Mai 8 4 0 0   
Juni 3 2 0 0   
Juli 0 0 2 2   
August 3 1 0 3   
September 1 5 0 0   
Oktober 3 5 1 4   
November 3 7 1 5   
Dezember 3 7 0 8   
 
 
 


